
Geometrie

Lage von Ebenen

Aufgaben



(1) Bestimme Normalenvektoren der Ebenen

E : nie = (tg ) F : Er = ( §)
⇒ nicht linear abhängig , weil

r - II) t II) Jü ein RER
⇒ Es gibt also ein Schnitt gerade
(2) Erstellen eines linearen Gleichungssystems :

(1) Xy - 2×2 + 3×3 - 6 = 0

( l ) Xy + 2×2 + X3 -
' I = 0

| - II :
- 4×2 t 2g - 2 = 0

Wähle d = xz :
- 4 R t 2g - 2 = 0

2×3 = 41 42

×
]

= 2A -11



Jetzt müssen wir aus den Ebenen gleichungen eine
neue herstellen

,
die µ and xz enthält ,

um die

in Abhängigkeit von A f- Xz ) ausdrücken zu
können :

(1) Xs - 2×2+3×3 - 6 = 0

(II ) Xy + 2×2 + X3 -
' I = 0

⇒ 1 - 3.11 : -2×1 - 8×2 + 6 = 0

D= az : -2×1
- 8h + 6 = O

- 2×1 = 8D - 6

×
,

= - 4 d +3

(3) Erstellen der Geradengleichung aus dem
Lösungs vektor F

s :* -- (¥:) =/
- s)2x +1

s : * = x. EY + (3)
bzw : Schnitt gerade s

s : E- (E) + x. (ä )



← Schnittgerade s

F

E

a) Bestimmen der Spurpunkten ¥ Schnittpunkte
der Ebene E mit den jeweiligen Koordinaten -
achsen)

E : 4h - 3×2-2 ×> + 15=0

5×1 (E Xz = Xg = O) : 4×1+15=0 Es Xe = -¥
⇒ sx

.

(-331010)

5×2 ( I X, = Kg =O) - Benz +15=0⇐ s *2=5

⇒ Sx
.
( 01 5 10)



Sg ( ↳ = xe =D) : -2 xg +15=0 ⇐ - ×
>
=

⇒ Sg ( 01017 E)

Diese drei Punkte führen zu folgenden Schnittgeraden
von E mit den Koordinaten ebenen :

% :
ä -

- (3) + a. (! ¥")
= 4) + :(

'

¥)
0

szs : Ä = ( §) t k, .#-)
% : E -

- (5) + x. . ( II)

B-Achse -
GI -Eben

+930101757

Senft-Achse
e.
Sec- 3,751010 )

* 9261510 )ggf Xz - Achse ←

µ Xexz - Ebene
Ansicht nach

2¥Ebene
links gedreht !



b) E : E -_ E) + i. (1) + ii. E)
c)Schnitt mit xexz - Ebene : E- 0

⇒ -2 + 3A - 3ps = 0 ⇒ 31 = IM -12

+ = µ + Es
=> eingesetzt in E liefert sie
% : E -- (1) +4+3) . (3) + µ . (3)

=L?) -II:) + E.)
= ( ¥:) - il !)

ie ) Schnitt mit xd] - Eden : xn = 0

⇒ 2 t Ä - 2µ
= 0 ⇐> × = 2M - 2

⇒ eingesetzt in E liefert szs

es : E -_ (3) + km -a) (3) + µ - (3)
← G) + r - I :)

iii) Schnitt mit xp - Ebene : xz = 0
⇒ 1 + 2A +µ = 0 ⇒ µ = -2A

- 1

srs :
Ä = (1) + A- (1) + C- za -1)



so : E = ( Y ) + x - ( § )

a) Der einfachste Lösungsweg führt über die
Normalen form beider Ebenen .

Also muss Ez noch umgewandelt werden :

= - H:)
← Normalen vektor

⇐ gier : (E) = z . (I)
von Ez

⇒ Da beide Normalen vektoren nun also linear

abhängig sind , können die Ebenen nur parallel
•der identisch sein

.

Die Punktprobe mit denn Aufpunkt von Ee



A (41111) führt zur Lösung :

Z

A (41111) in Ez : 2 - 4 - 3 ' 171*1 -12 in O
2

8 - 3 +1 - 12 ÷ O

- 6 # 0
⇒ A ¢ Ez ⇒ Die Ebenen E und Ez

sind parallel .

b) Zunächst erstellen wir die Normalenform der

beiden Ebenen Er und Ez :

Es : E - (E) + x. (3) + µ . /})
Kreuzprodukt der Richtungsvielen von Ee :

k¥1! - H ::) - ¥)
⇒ Er : E)TÄTE!

= oEn : -7×145×2 - Xs
- 7×1 + 5×2 - Xg 1-21 = O

bzw . Es : 7×1 - 51 tX3 -21 = 0

µ
soll negativ sein



Analog für Ez : E- (!) + ö. (3) + ü . |!)
⇒ ! =P: E) =L :)
⇒ ⇐ E) oft :?) - f) ⇒

- 5×1 t Xz t ×] T 15 = 0

Ez : 5×1 - xz - Xs-015 = 0

K
negativ !

Nun kommen wir zum Vergleich der beiden Normalen -
unten :

r . (II) + (I) ⇒ nicht linear
abhängig

Damit müssen beide Ebenen eine gemeinsame
Schnitt gerade s besitzen :
(1) Lösen des linearen Gleichungssystems aus den

beiden Normalenformen :

(D 7×1 - 5×2 + X3
- 21 =0

④ 5×1 - xz - xs -15=0 } es!Ja! wägt
III 12×1 - 6×2 -36 = 0 ⇒ × = ×

,

- 6×2 = -121 + 36 ) : C-6)

Xz = 2 X - 6



(D 7×1 - 5×2 + X3
- 21 =0

④ 5×1 - xz - ×, -15=0 } I - 511 ⇒ IV

(xz soll rausfallen)
(IV ) - 18×1 + 6×3 454 = 0 ⇒ D= xe (wie vorher)
- 181 + 6×3 + 54 = 0

6g = 18A - 54 I :b

X3 = 3 A - 9

(2) Erstellen der Parametergleichung der Schnittgeradeaus :
s : E- (E) = ( 5¥ ! ) -- f)*. /! )-

Das ist die
Parameterform der
gesuchten Schnitt -

geraden !

Weiterhin viel Erfolg
beim Üben !

Bleibt gesund !

flaues


